

смѣялись, говорили: «вотъ объявятъ вамъ сейчасъ, что вашъ Меѳодій лишенъ архіепископскаго сана.» Славяне стояли небольшими кучками и молчали; многіе плакали. Вынесъ одинъ священникъ грамоту и прочелъ. Папа римскій утѣшалъ Меѳодія, писалъ: «Терпи, Богъ наградитъ терпѣніе твое.» Звалъ Иоаннъ Меѳодія, чтобы онъ пришелъ въ Римъ и Викинга привелъ на судъ; потомъ писалъ Иоаннъ, что онъ Викингу никакой грамоты не давалъ и что Меѳодій есть истинный и достойный архіепископъ всей Моравіи. И все равно, какъ если солнце взойдетъ, то расходится туманъ холодный съ полей и съ луговъ, тянется на болота, въ чащи глухія, сырыя; такъ послѣ этой грамоты разошлись Нѣмцы со стыдомъ по своимъ домамъ.

Меѳодій хотѣлъ сходить въ Римъ, да раздумалъ: «Къ чему я пойду? папа Иоаннъ пишетъ, что жалѣеть меня, но это на словахъ только; я ему не нуженъ, онъ изъ-за меня не поссорится съ королемъ нѣмецкимъ, не убьетъ Викинга изъ Моравіи. Можетъ быть прикажетъ Иоаннъ Викингу повиниться передъ мною, а кому отъ этого будетъ польза? Викингъ не исправится, еще за посрамленіе свое месть мнѣ обдумаетъ. Долженъ я быть доволенъ, что грамотою меня оправдали, а пойду,—лишь время потрачу. Я старъ, не долго мнѣ осталось съ Мораванами быть, и недавно я разлучался съ ними.» Не пошелъ больше Меѳодій въ Римъ.

Увидѣлъ Викингъ, что хитрость его ни къ чему была, и придумалъ другую уловку. Согласился опять съ другими нѣмецкими священниками, и стали они всѣмъ разсказывать, что греческій царь на Меѳодія гнѣвается и что еслибъ онъ показался въ Царыградѣ, то его осудили бы на смерть за ересь; потому только и живъ Меѳодій, говорили они, что царь его изъ Моравіи достать не можетъ.

Богъ опять смилился надъ Меѳодіемъ: оправдалъ его, а клеветниковъ постыдиль. Вложилъ Богъ въ сердце греческому царю желаніе благое повидаться съ Меѳодіемъ. И написалъ Меѳодію царь: «Приди къ намъ, честный отче, чтобы мы тебя увидали и благословенія твоего сподобились, пока ты еще съ нами живешь на землѣ.» Меѳодій не замедлилъ, отправился въ Царыградъ; и ученики Меѳодія нѣкоторые, что съ нимъ вмѣстѣ пришли изъ греческой земли, тоже пошли за нимъ, чтобы на родинѣ своей побывать.

Царь и патріархъ приняли Меѳодія съ великою честью, какъ подобаетъ принимать апостола Божія. Спрашивали они его, какъ онъ живетъ въ Моравіи; и когда онъ имъ разсказывалъ свои печали, они удивлялись его терпѣнію и святости, просили они его, чтобы онъ въ Царыградѣ оставилъ одинъ списокъ славянскихъ книгъ и двухъ учениковъ своихъ, одного священника и одного діакона.